

四川省发展和改革委员会 四川省扶贫和移民工作局 文件

川发改赈〔2018〕409号

四川省发展和改革委员会 四川省扶贫和移民工作局 关于进一步细化明确易地扶贫搬迁 有关政策的通知

各市（州）、项目县（市、区）人民政府，省直有关部门：

为确保“十三五”时期易地扶贫搬迁工作顺利推进，集中力量打赢脱贫攻坚战，实现精准扶贫、精准脱贫，推动国、省稽察、暗访、考核、督导发现问题的整改落实，经省领导同意，现就进一步细化明确易地扶贫搬迁有关政策通知如下：

一、关于搬迁对象问题

“十三五”期间，享受过其他农村住房保障政策的贫困户，除

整村搬迁、新发现地质灾害隐患点以外，原则上不再享受易地扶贫搬迁政策。

二、关于集中安置问题

原则上搬迁安置点在 5 户以上的为集中安置点。各地综合考虑水土资源条件和城镇化进程，科学合理确定集中安置规模标准，要坚决避免因安置规模过小导致住房面积监管难度大、后续帮扶措施难以落实、“二次搬迁”等风险隐患。在依托农业集中安置中，积极推广“小规模、组团式、微田园、生态化”建设模式；在县城、小城镇或工业园区附近建设集中安置区，安置有一定劳务技能、商贸经营基础的搬迁对象，按照以岗定搬、以业定迁原则，加强后续产业发展和就业帮扶工作，确保贫困搬迁家庭至少 1 个劳动力实现稳定就业。集中安置规模超过 200 户 800 人以上的大型安置点，应对选址进行水土资源平衡分析和就业产业承载吸纳能力等资源环境承载能力评价。

三、关于集中安置和分散安置比例问题

坚持以脱贫为导向，结合各地实际，科学论证安置方式，进一步提高集中安置比例，稳妥推进分散安置并强化跟踪监管，避免分散安置比例过高、分散安置建房选址不当等造成的问题和风险，妥善解决好搬迁群众长远生计问题。

四、关于集中安置点修建配套基础设施和基本公共服务设施

的区域问题

集中安置点修建配套基础设施和基本公共服务设施区域为：安置点规划土地范围内的配套基础设施和基本公共服务设施，以及建设目的主要是为安置点搬迁群众直接提供服务的其他配套基础设施和基本公共服务设施。要坚决防止同步搬迁人口规模过大导致易地扶贫搬迁资金“大水漫灌”，坚决杜绝变相稀释建档立卡搬迁户受益水平的做法。

五、关于分散安置户建设配套基础设施问题

实施分散安置的项目村，确需建设配套基础设施的，可在保障住房建设需求，资金不超过其易地扶贫搬迁补助总额的前提下，修建涉及分散安置户改善生产生活条件的配套基础设施。通过进城购房、当地政府回购空置房屋等方式安置的，不得建设配套基础设施。

六、关于易地扶贫搬迁相关剩余资金用于对建档立卡搬迁人口后续扶持具体实施时限和扶持范围问题

项目县易地扶贫搬迁年度实施方案中规划的住房、配套基础设施和基本公共服务设施等建设任务完成后，结余资金主要用于安置区易地扶贫搬迁户产业发展基础设施和生产设施建设，鼓励积极探索用于易地扶贫搬迁户资产收益扶贫等方面的后续扶持。

七、关于搬迁距离问题

项目县（市、区）根据“十三五”易地扶贫搬迁规划，瞄准“一方水土养不活一方人”地区中的建档立卡贫困人口，在年度实施方案中划定具体的迁出区和安置区。项目乡（镇）年度实施方案必须进一步细化落实迁出区和安置区并报县级发展改革、扶贫移民等主管部门审批。安置住房不得原址重建。

八、关于稳定脱贫后扩建住房问题

享受易地扶贫搬迁政策的建档立卡贫困户在2020年稳定脱贫后，由搬迁对象根据自身经济条件改善状况和实际能力自主决定扩建住房。

九、关于易地扶贫搬迁修建附属设施问题

采取农业安置的易地扶贫搬迁对象，围绕改善搬迁对象生产生活条件和发展环境，可建设必要的附属设施，但应在结构、功能等方面与住房有明显区分。对于将厨房、厕所等住房功能纳入附属设施建设的要计入住房建设面积，不得变相扩大住房面积。对于必要的附属设施建设，地方可结合自身财力整合相关资金支持解决。

十、关于征占地、拆旧复垦、生态修复所需经费使用易地扶贫搬迁资金问题

按照《全国“十三五”易地扶贫搬迁规划》要求，易地扶贫搬迁项目建设中征占地、拆旧复垦、生态修复所需经费不得使用易

地扶贫搬迁资金。

十一、关于安置区地质勘察、工程设计、招标投标、工程监理等前期工作费用从易地扶贫搬迁资金列支问题

按照国家发展改革委《关于印发加大深度贫困地区支持力度推动解决区域性整体贫困行动方案（2018-2020年）的通知》要求，除“三区三州”等深度贫困地区以外，其他地区地质勘察、工程设计、招标投标、工程监理等前期工作费用不得从易地扶贫搬迁资金列支。

四川省发展和改革委员会

四川省扶贫和移民工作局

2018年8月21日

信息公开选项：主动公开

四川省发展和改革委员会办公室

2018年8月23日印发

